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ATA DA OCTOGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e um dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e um, 
às nove horas e sete minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Quero agradecer aos vinte e quatro Deputados desta 
Casa pelo plantio das mudas de árvores aqui na área da Assembleia, em 
comemoração ao 'Dia da Árvore', comemorado hoje. Havendo número legal, declaro 
aberta a presente Sessão Ordinária. Passo a palavra ao Segundo-Secretário, 
Deputado Herculano Borges, para que proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente! Quero saudar 
Vossa Excelência e os Deputados Eduardo Rocha, Vice-Presidente; Marcio 
Fernandes, presente no Plenário; Coronel David; Barbosinha; Primeiro-Secretário, Zé 
Teixeira; Professor Rinaldo; Mara Caseiro; Pedro Kemp; Antonio Vaz; Coronel David; 
Evander Vendramini; Marçal Filho. Esses são os Deputados que eu visualizo nos início 
dos trabalhos. E na pessoa do Félix Nazário Portela, o “Portela”, saúdo os servidores 
da Casa e também quem nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia e pela internet. 
Desejo a todos uma boa semana e um bom trabalho! Leitura da ata. "Ata da Octogésima 
Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos dezesseis dias do mês de 
setembro do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e nove minutos, no Plenário 
Deputado Júlio Maia, sob a presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada 
pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada 
a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária 
mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Noventa e Um da Septuagésima 
Nona Sessão Ordinária. Não houve expediente para ser lido. SEGUNDA PARTE DO 
PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados 
Barbosinha, Mara Caseiro, Renato Câmara, Neno Razuk, Amarildo Cruz. GRANDE 
EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em redação 
final e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 22/2021, de autoria do Deputado Capitão 
Contar. Foi aprovado, em segunda discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 
99/2021, de autoria do Deputado Antonio Vaz. Foram aprovadas, em primeira discussão e 
votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projetos de Lei nos 255, 262 e 267/2021, de 
autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as 
seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria da Casa, endereçada aos 
familiares de Bernardo Loubet; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado 
Marçal Filho, endereçada aos familiares de Cláudio do Carmo; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçada ao Cabo do Quadro de 
Praças Policiais Militares, Daniel Costa dos Reis, pelos onze anos de serviços prestados à 
Polícia Militar de Mato Grosso do Sul; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Pedro Kemp, endereçada ao Senhor José Aparecido da Costa, em razão da 
obtenção do Título de Doutor em Educação, com a tese "Acesso do Estudante com Deficiência 
Visual ao Currículo nas Universidades na Perspectiva da Escola Justa", na Universidade 
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Federal de Mato Grosso do Sul, em Campo Grande; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, endereçada ao Senhor Edmundo de 
Freitas Filho pela inauguração da quinta Loja Central Embalagens no Estado de Mato Grosso 
do Sul; indicações, de autoria dos Deputados Herculano Borges, Pedro Kemp, Marçal Filho, 
Lucas de Lima, Jamilson Name, Mara Caseiro e Neno Razuk. EXPLICAÇÕES PESSOAIS -
 Usaram da palavra os Deputados Herculano Borges e Amarildo Cruz. Nada mais havendo a 
tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado 
Júlio Maia, dezesseis de setembro do ano de dois mil e vinte e um". Senhor Presidente, foi 
lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito a leitura do expediente ao 
Primeiro-Secretário, Deputado Zé Teixeira, a quem eu parabenizo pela condução das 
obras aqui na Casa. O Deputado Zé Teixeira e sua equipe da Primeira-Secretaria, a 
equipe das várias secretarias, os secretários, em especial o Secretário de 
Infraestrutura, Luiz Ferreira da Silva, o “Lula”, que está fazendo esse trabalho com 
Vossa Excelência. Em nome da Assembleia Legislativa e de todos os pares, agradeço 
a todos os envolvidos nesta reforma. A modernização da Casa é notável. Nosso prédio 
está aberto para o público apreciar o trabalho do Deputado Zé Teixeira. Agora, 
estamos trocando o telhado da primeira ala, que foi colocado há quarenta e três anos. 
As telhas colocadas no prédio são da marca Eternit, já estavam muito velhas, não 
aguentavam mais nada. Enfim, a Assembleia Legislativa está com uma infraestrutura 
moderna e uma limpeza diferenciada. Deputado Zé Teixeira, a Vossa Excelência, 
meus cumprimentos como engenheiro e como seu parceiro na condução dos trabalhos 
desta Casa. Muito obrigado. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente! Obrigado pelo 
reconhecimento ao trabalho realizado pela Primeira-Secretaria. Nós estamos 
trabalhando bastante para que tudo fique bem feito. Algumas coisas ainda não estão 
100%, como o elevador da ala superior, que dá acesso aos gabinetes dos Deputados, 
mas eu tenho cobrado da empresa que ganhou a licitação, para ver se ela dá um jeito 
nisso. Infelizmente, eu percebi que ela não tinha know-hall para fazer o serviço. Mas 
eu acho que dentro de quinze dias vamos entregar o elevador. Recentemente, nós 
licitamos o equipamento acústico do Plenarinho Deputado Nelito Câmara, e a intenção 
é entregar o Plenarinho muito melhor e mais amplo, com setenta lugares. Estamos 
fazendo tudo isso porque os Parlamentares que hoje exercem o mandato e a 
população do nosso Estado merecem a nossa admiração e o nosso respeito. Quero 
parabenizar Vossa Excelência, como Presidente, e a Mesa Diretora, pelo apoio em 
todas as ocasiões, em tudo que está sendo feito. Aproveito o momento para agradecer 
aos pares pela compreensão, até porque alguns gabinetes ainda não estão com os 
móveis adequados; mas devagar nós vamos chegar lá. Eu acho que até dezembro, 
nós entregaremos a obra. Muito obrigado. Agora, Presidente, eu vou ler o expediente 
desta Sessão. Expediente da Sessão Ordinária do dia 21 de setembro de 
2021: Ofícios nos 489, 494 e 495/2021, da Caixa Econômica Federal, encaminhando 
Crédito de Recursos Financeiros – Orçamento Geral da União (Prot. nºs 22.246, 
22.247, 22.248/2021); Ofícios nºs 501 a 505/2021, da Caixa Econômica Federal, 
encaminhando Contrato de Repasse celebrado entre o Estado de Mato Grosso do Sul 
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e a Caixa Econômica Federal (Prot. nºs 22.249, 22.250, 22.251, 22.252, 22.253/2021); 
Ofício nº 6.091/2021, do Ministério da Saúde, respondendo à indicação do Deputado 
Coronel David (Prot. nº 22.245/2021); Ofício nº 372/2021, do Ministério da Agricultura, 
Pecuária e Abastecimento, respondendo à indicação do Deputado Renato Câmara 
(Prot. nº 22.189/2021); Ofício nº 600/2021, da Defensoria Pública-Geral do Estado de 
Mato Grosso do Sul, respondendo à moção de congratulação do Deputado Pedro 
Kemp (Prot. nº 22.241/2021). Ofícios nºs 1.532 e 1.549/2021, da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos de Mato Grosso do Sul (Agesul), encaminhando cópias 
dos Termos de Convênios nºs 03 e 04/2021, para ciência deste Poder (Prot. nºs 22.188, 
22.187/2021); Ofícios nºs 2.956 a 3.000 e 3.013/2021, do Governo do Estado de Mato 
Grosso do Sul, respondendo aos requerimentos do Deputado Evander Vendramini 
(Prot. nºs 22.190, 22.192, 22.191/2021); Ofícios nºs 662 e 669/2021, da Prefeitura 
Municipal de Campo Grande, respondendo às indicações dos Deputados Cabo Almi e 
Evander Vendramini (Prot. nºs 22.224, 22.255/2021); Ofício nº 8.430/2021, da 
Secretaria Municipal de Saúde de Campo Grande, respondendo à indicação do 
Deputado Pedro Kemp (Prot. nº 22.225/2021); Ofícios nºs 1.545, 1.546, 1.552, 1.554, 
1.584 e 1.588/2021, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de 
Campo Grande, respondendo às indicações dos Deputados Cabo Almi, Herculano 
Borges, Capitão Contar, Pedro Kemp e Marcio Fernandes (Prot. nºs 22.257, 22.258, 
22.264, 22.259, 22.256, 22.260/2021); Ofício nº 116/2021, da Prefeitura Municipal de 
Coronel Sapucaia, encaminhando pedido de prorrogação do estado de calamidade 
pública no município, em decorrência da pandemia da Covid-19 (Prot. nº 22.215/2021). 
Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Duas moções de pesar, de autoria do Deputado Amarildo Cruz. 
Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares da Senhora Adélia Arguelho Salina pelo 
seu falecimento (Prot. 06037/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do 
ex-prefeito de Selvíria José Dodô da Rocha pelo seu falecimento (Prot. nº 
06038/2021). Um projeto de lei, de autoria do Deputado Antonio Vaz. Projeto de lei que 
dispõe sobre a indicação ostensiva da data de fabricação dos veículos empregados no 
transporte público intermunicipal de passageiros no âmbito do Estado de Mato Grosso 
do Sul (Prot. nº 06042/2021). Sete indicações, um projeto de lei, uma moção de pesar 
e uma moção de congratulação, de autoria do Deputado Barbosinha. Indico à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende, 
solicitando a destinação de mais doses de vacinas contra a Covid-19 para o Município 
de Selvíria (Prot. nº 06020/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi 
Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, 
com cópia ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, 
solicitando a instalação de redutor de velocidade (quebra-molas) no cruzamento da 
Rua do Aquário com a Rua Ranulfo Corrêa, no Bairro Vila Nhanhá (Prot. nº 
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06018/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, solicitando que, por 
ocasião das obras de revitalização da Rua Coronel Ponciano, em Dourados, seja 
implantada a sinalização vertical e horizontal (Prot. nº 06017/2021). Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, e 
ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, solicitando a 
imediata retomada da obra de construção de passarela de pedestres na Rodovia MS-
156, no trecho entre a BR-163 e o Núcleo Industrial, em Dourados (Prot. nº 
06015/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Alan Aquino Guedes, Prefeito do 
Município de Dourados, e ao Senhor Luis Gustavo Casarin, Secretário Municipal de 
Obras Públicas, solicitando a destinação de recursos financeiros para a aquisição de 
máquinas e equipamentos como caminhões-caçamba, retroescavadeiras e pás-
carregadeiras para atender às demandas da Prefeitura de Dourados (Prot. nº 
06013/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado, e ao Senhor Antonio Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e 
Segurança Pública, solicitando a destinação de viaturas para atender a Polícia Militar 
do Município de Laguna Carapã (Prot. nº 06012/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, e ao Senhor Antonio Carlos 
Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, com cópia ao Senhor 
Coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, Comandante-Geral da Polícia Militar, 
solicitando a destinação de recursos financeiros para a implantação de sistema de 
videomonitoramento no Município de Bonito (Prot. nº 06009/2021). Projeto de lei que 
declara de utilidade pública estadual a Associação dos Agentes Ambientais do 
Taquari, pessoa jurídica de direito privado sem fins lucrativos, CNPJ nº 
09471703000172, com sede e foro no Município de Coxim (Prot. nº 06014/2021). 
Moção de pesar. Requeiro à Mesa, ouvido o douto Plenário, nos termos do inciso XV, 
do artigo 173, do Regimento Interno, que seja enviada moção de pesar aos familiares 
do Pastor Roberto Ribeiro Ramos pelo seu falecimento, ocorrido no dia 30 de julho de 
2021 (Prot. nº 06019/2021). Moção de congratulação. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 173, inciso 
XVI, do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do 
Sul, que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor Sérgio Mondadori, 
Inspetor da Guarda Municipal de Dourados, por ter sido agraciado com a Medalha de 
Honra ao Mérito Guardas Municipais do Brasil, concedida pela Associação Brasileira 
das Forças Internacionais de Paz (ABFIP), pelos relevantes serviços prestados ao 
Município de Dourados (Prot. nº 06016/2021). Três indicações e um requerimento, de 
autoria do Deputado Capitão Contar. Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Ministro 
da Infraestrutura, Senhor Tarcísio Gomes de Freitas, com cópia ao Senhor 
Superintendente Regional do Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes 
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em Mato Grosso do Sul, Euro Nunes Varanis Junior, solicitando — em caráter de 
urgência — obras de recuperação da BR-158, no trecho que liga os Municípios de 
Cassilândia e Três Lagoas (Prot. nº 06028/2021). Indico à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia à Secretária de Estado de Educação, Senhora Maria Cecilia 
Amendola da Motta, solicitando a reforma e melhorias na quadra esportiva da Escola 
Estadual Otacílio Faustino da Silva, em Corumbá (Prot. nº 06027/2021). Indico à Mesa 
Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja Silva, com cópia ao Secretário Estadual de Justiça e Segurança 
Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, e ao Comandante-Geral da Polícia Militar do 
Estado, Coronel Marcos Paulo Gimenez, solicitando a realização de ronda e 
patrulhamento ostensivo no Bairro Estrela do Sul, em especial nas proximidades da 
Escola Estadual Padre João Greiner (Prot. nº 06025/2021). Requeiro à Mesa Diretora, 
nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo 
Azambuja Silva, com cópia ao Diretor-Presidente do Departamento Estadual de 
Trânsito de Mato Grosso do Sul, Senhor Rudel Espíndola Trindade Junior, solicitando 
informações a respeito das taxas cobradas pelos serviços prestados aos usuários, 
nos termos anexos (Prot. nº 06026/2021). Quatro indicações, de autoria do Deputado 
Coronel David. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Secretário de Estado de Justiça e 
Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, ao Comandante-Geral da Polícia 
Militar, Coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, e ao Comandante do Batalhão de 
Trânsito da Polícia Militar do Estado de Mato Grosso do Sul, Tenente-Coronel QOPM 
Wellington Klimpel do Nascimento, mediante cópias autônomas, solicitando a 
intensificação do policiamento e da ronda ostensiva no Bairro Zé Pereira, 
na Vila Popular e na Vila dos Ferroviários (Prot. nº 06034/2021). Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Prefeito do Município de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com 
cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi 
Fiorese, e ao Secretário Municipal de Meio Ambiente e Desenvolvimento Urbano, 
Senhor Luis Eduardo Costa, solicitando — em caráter de urgência — a limpeza dos 
bueiros e bocas-de-lobo da Rua dos Ferroviários, no Bairro Cabreúva (Prot. nº 
06033/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito do Município de Campo Grande, 
Senhor Marcos Marcello Trad, com cópias ao Secretário Municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, e ao Secretário Municipal de Meio Ambiente e 
Desenvolvimento Urbano, Senhor Luis Eduardo Costa, solicitando a limpeza da 
esquina da Rua Guarapuava com a Rua Erechim, no Bairro Parque Residencial Maria 
Aparecida Pedrossian (Prot. nº 06032/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito 
do Município de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, e ao 
Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, Senhor Janine de 
Lima Bruno, solicitando a implantação de sinalização horizontal e vertical e de redutor 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA                                   
ATA Nº 95       81ª SESSÃO ORDINÁRIA       REALIZADA EM 21/09/2021 
                                                                                                                AL- 6 

 

 

de velocidade, tipo passarela elevada para passagem de pedestres, na Rua Ana 
América, próximo à Rua Onze de Outubro, no Bairro Cabreúva (Prot. nº 06031/2021). 
Duas indicações, uma moção de congratulação e um projeto de resolução, de autoria 
do Deputado Evander Vendramini. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Comandante do 
6º Distrito Naval da Marinha do Brasil, Contra-Almirante Paulo César Bittencourt 
Ferreira, com cópia autônoma ao Comandante da Capitania Fluvial do Pantanal da 
Marinha do Brasil, Capitão de Fragata Gleidir de Oliveira Rodrigues de Abreu, 
solicitando estudos técnicos para realização de provas de arrais-amador, para 
atendimento aos interessados dos Distritos de Albuquerque, Porto Esperança e do 
Morrinho, nos meses de outubro e/ou novembro do corrente ano, em razão da 
solicitação de mais de quarenta pessoas que estão necessitando desse serviço 
naquelas regiões, pois não possuem condições financeiras para irem a Corumbá e 
Ladário (Prot. nº 06035/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Governador do 
Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Rudel Espíndola Trindade 
Junior, Diretor-Presidente do Detran-MS, solicitando a prorrogação da exigência de 
renovação de credenciamento dos centros de formação de condutores, para o ano de 
2022, consubstanciado no Ofício nº 023/Diret/Detran/2021 (anexo), haja vista que 
atualmente a data limite (setembro/outubro do corrente ano) não atende às demandas 
econômicas da categoria, em razão de a pandemia da Covid-19 ter impactado 
negativamente a economia desse setor. Por essa razão, requer-se a prorrogação do 
prazo para o ano de 2022 (Prot. nº 06036/2021). Moção de congratulação. Requeiro à 
Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Soldado Abner Moreira Brito, bem como aos Policiais 
Militares Lucas Vinícius de Souza Silva, Thiago Pereira Bento e Thiago Borges Tonioli 
da Silva Seidenfuhss, como forma de reconhecimento aos relevantes serviços 
prestados em defesa da sociedade campo-grandense e, sobretudo, ao ato heróico do 
dia 5 de agosto de 2021, data em que fora retirada do porta-malas de um carro uma 
vítima de sequestro, segundos antes de o veículo ser consumido pelo fogo (Prot. nº 
06041/2021). Projeto de resolução. Projeto de resolução que concede a Comenda do 
Mérito Legislativo a Alan Aquino Guedes Mendonça (Prot. 05766/2021). Uma 
indicação, de autoria do Deputado Felipe Orro. Indico à Mesa Diretora, observadas as 
normas regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia autônoma ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor 
Eduardo Correa Riedel, solicitando a construção de uma passagem inferior rural 
(conhecida popularmente como passagem subterrânea) no Km 12 da Rodovia MS-
382, localizada no Município de Guia Lopes da Laguna (Prot. nº 06043/2021). Moção 
de congratulação. Requeiro, em conformidade com o que dispõe o artigo 173 do 
Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Terceiro-Sargento do Quadro de Praças Policiais Militares Renata 
Borges de Lima Rios pelos vinte e três anos de serviços prestados à PM-MS (Prot. nº 
06055/2021). Duas indicações, de autoria do Deputado Jamilson Name. Indico à Mesa, 
ouvido o colendo Plenário, nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente 
ao Superintendente da Caixa Econômica Federal, solicitando viabilizar — em caráter 
prioritário — uma agência bancária no Bairro Jardim Noroeste (Prot. nº 06052/2021). 
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Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos regimentais, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Superintendente do Banco do Brasil em Mato 
Grosso do Sul, solicitando viabilizar a instalação de uma agência no Bairro Jardim 
Noroeste (Prot. nº 06053/2021). Uma moção de pesar, de autoria do Deputado João 
Henrique. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, 
que seja enviada moção de pesar aos familiares do Servidor Municipal Guilherme 
Lazaroto, que faleceu no dia 17 de setembro, vítima de infarto, em Campo Grande 
(Prot. nº 06044/2021). Uma moção de congratulação e uma indicação, de autoria do 
Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Senhor Marcelo Aguilar Iunes, Prefeito Municipal de 
Corumbá, com cópia ao Senhor Roberto Gomes Façanha, Presidente da Câmara 
Municipal, pelo aniversário do município, que será comemorado no dia 21 de setembro 
de 2021 (Prot. nº 06030/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, 
na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor 
Secretário de Estado de Infraestrutra, Eduardo Correa Riedel, e ao Senhor Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, Emersom Antonio 
Marques Pereira, solicitando providências quanto à verificação da qualidade e 
eficiência da iluminação de Led instalada na Rodovia Estadual Pedro Palhano (MS-
156), entre os Municípios de Itaporã e Dourados (Prot. nº 06067/2021). Um projeto de 
resolução, de autoria do Deputado Marçal Filho. Projeto de resolução que concede o 
Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao Padre Rubens José dos Santos (Prot. nº 
05781/2021). Três indicações, de autoria do Deputado Neno Razuk. Indico à Mesa 
Diretora, observadas as normas regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Diretor-Presidente do Departamento 
de Trânsito do Mato Grosso do Sul, Senhor Rudel Espíndola Trindade Junior, 
solicitando a instalação de sinalização horizontal e vertical, com placas nos hospitais, 
escolas, Câmara Municipal e delegacias; e a implantação de faixas elevadas de 
pedestres na zona urbana do Município de Água Clara, visando à segurança no 
trânsito local (Prot. nº 06023/2021). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, e ao Senhor 
Marcelo Ferreira Miranda, Diretor-Presidente da Fundesporte, solicitando a aquisição 
de materiais de esporte como bola de salão, bola de campo, bola de handebol, redes 
para gols e rede de voleibol para o Município de Água Clara (Prot. nº 06024/2021). 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de 
Infraestrutura, e ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da 
Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, solicitando a destinação de 
recursos financeiros para as obras de pavimentação asfáltica realizadas na Estrada 
Parque de Piraputanga, no trecho localizado entre a BR-262, Km 462, e o Distrito de 
Piraputanga (Prot. nº 06029/2021). Duas indicações, seis moções de congratulação e 
uma moção de pesar, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Indico à Mesa Diretora, 
conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
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expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja Silva, Governador do Estado, 
com cópia à Senhora Maria Cecília Amendola da Motta, Secretária de Estado de 
Educação, pleiteando a realização de reforma geral na Escola Estadual Eurico Gaspar 
Dutra, no Município de Naviraí (Prot. nº 06061/2021). Indico à Mesa Diretora, conforme 
os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja Silva, Governador do Estado, com cópia 
ao Senhor Marcelo Ferreira Miranda, Diretor-Presidente da Fundesporte, pleiteando 
recursos financeiros para a aquisição de cinco kits de equipamentos para parquinhos 
infantis (para o uso de crianças de até doze anos de idade) e cinco kits de 
equipamentos de academias ao ar livre para atender os munícipes da terceira idade e 
demais populares do Município de Porto Murtinho (Prot. nº 06063/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de congratulação à Doutora Aline Gonçalves Sinnott Lopes, 
Presidente da Associação dos Delegados de Polícia do Estado de Mato Grosso do Sul 
(Prot. nº 06054/2021). Requeiro à Mesa Diretora, conforme os termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Doutor Adriano Garcia Geraldo, Delegado-Geral da Polícia Civil de 
Mato Grosso do Sul (Prot. nº 06056/2021). Requeiro à Mesa Diretora, conforme os 
termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação à Doutora Rozeman Geise Rodrigues de Paula, Delegada-Geral Adjunta 
da Polícia Civil de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 06057/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de congratulação ao Doutor João Paulo Natali Sartori, Delegado 
da Polícia Civil de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 06058/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de congratulação à Senhora Lucilene Souza, Investigadora da 
Polícia Civil de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 06059/2021). Requeiro à Mesa Diretora, 
conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Doutor Rodrigo Alencar Machado Camapum, Delegado da 
Polícia Civil de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 06060/2021). Requeiro à Mesa Diretora, 
conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares da Senhora Romilda do Carmo Terra Leite (Prot. nº 
06064/2021). Sete indicações e um projeto de lei, de autoria do Deputado Renato 
Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Desembargador 
Presidente do Tribunal de Justiça do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Carlos 
Eduardo Contar, solicitando a criação do Núcleo de Curadoria e Tutoria Judiciais no 
âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul. Para tanto, encaminha um texto de 
anteprojeto para análise (Prot. nº 06007/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e à 
Secretária de Estado de Direitos Humanos, Assistência Social e Trabalho, Senhora 
Elisa Cléia Pinheiro Rodrigues Nobre, solicitando a criação de um grupo de trabalho 
para a elaboração do Programa Estadual de Enfrentamento às Violências contra as 
Pessoas Idosas, conforme carta de compromisso firmada no 6º Seminário Estadual de 
Enfrentamento à Violência Contra a Pessoa Idosa de MS (Prot. nº 06006/2021). Indico 
à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, 
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que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor 
Reinaldo Azambuja, e à Secretária de Estado de Direitos Humanos, Assistência Social 
e Trabalho, Senhora Elisa Cléia Pinheiro Rodrigues Nobre, solicitando a reativação do 
'Disque-Idoso', previsto na Lei nº 4.255, de 2 de outubro de 2012 (Prot. nº 
06005/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora 
Simone Tebet, ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário 
de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende Pereira, solicitando um aparelho de 
raio-x digital para o Hospital Funrural (Associação Beneficente Ruralista), localizado no 
Município de Aquidauana (Prot. nº 06051/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Superintendente-Regional do Dnit, Senhor Euro Nunes 
Varanis Junior, ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário 
de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando a construção 
de ciclovia na BR-060, Km 414 (entroncamento Capão Seco), até a MS-162, Km 03 
(saída para o Município de Maracaju), no Município de Sidrolândia (Prot. nº 
06049/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando a realização do serviço de 
recapeamento e sinalização no trecho da Rodovia MS-384 que liga os Municípios de 
Caracol e Bela Vista (Prot. nº 06047/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
à Ministra de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento, Senhora Tereza 
Cristina Correa da Costa Dias, ao Superintendente-Regional Federal de Agricultura, 
Senhor Celso de Souza Martins, ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, solicitando a inclusão do Município de Miranda no 'Programa Conecta MS', 
visando à implantação de uma torre de distribuição de internet para atender os 
moradores dos Assentamentos Tupã Baê e Bandeirantes (Prot. nº 
06046/2021). Projeto de lei. Projeto de lei que institui, no âmbito do Estado de Mato 
Grosso do Sul, o 'Dia do Conselheiro Estadual de Direitos e de Políticas Públicas', e dá 
outras providências (Prot. nº 06045/2021). Uma moção de pesar e uma indicação, de 
autoria do Deputado Zé Texeira. Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos do inciso XV, do artigo 173, do Regimento Interno, que seja enviada moção de 
pesar aos familiares do Senhor Francisco de Souza Nexiga, o "Seu Bexiga", pelo seu 
falecimento, aos oitenta e seis anos, por complicações cardíacas, ocorrido no dia 15 
de setembro deste ano, nesta Capital (Prot. nº 06050/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo aos deputados federais e senadores representantes de Mato Grosso do Sul 
na Câmara dos Deputados e Senado Federal, solicitando recursos da União a serem 
investidos na aquisição de equipamentos tecnológicos e materiais permanentes, 
visando à melhoria da estrutura escolar e ao desempenho dos profissionais e alunos 
da Escola Municipal Joaquim Murtinho, no Município de Dourados (Prot. nº 
06048/2021). Projeto de decreto legislativo, de autoria da Mesa Diretora. Projeto de 
decreto legislativo que prorroga, até 31 de dezembro de 2021, os efeitos do Decreto 
Legislativo nº 680, de 30 de setembro de 2020, que reconhece a ocorrência do estado 
de calamidade pública no Município de Coronel Sapucaia, para os fins do disposto no 
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artigo 65, da Lei Complementar Federal nº 101, de 4 de maio de 2000 (Prot. 
nº 06008/2021).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. Antes de passar para a Ordem do 
Dia, eu quero cumprimentar, na pessoa do meu querido amigo Deputado Evander 
Vendramini, a população do Município de Corumbá pelo seu aniversário de duzentos e 
quarenta e três anos de emancipação. Corumbá é um importante polo comercial do 
Estado, mas infelizmente está passando por um sufoco devido aos incêndios. 
A população é guerreira e merece o respeito desta Casa. Havendo quórum para 
deliberação, passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 
099/2021. Autor: Deputado Antonio Vaz. "Institui o 'Abril Azul' no Estado de Mato 
Grosso do Sul." A redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 099/2021, de autoria do Deputado Antonio Vaz. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? Como vota o 
Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Bom dia, Presidente! Bom dia, colegas 
Parlamentares! Inicio cumprimentando Corumbá, pelo aniversário de emancipação, e 
sua laboriosa gente. Na pessoa do Deputado Evander Vendramini, abraço os amigos 
da Cidade Branca. E quero dirigir uma saudação especial à Mesa Diretora, 
principalmente ao Primeiro-Secretário, Deputado Zé Teixeira, porque como Vossa 
Excelência disse, Presidente, as mudanças na Casa 'saltam aos olhos'. Nós 
reclamávamos bastante da infraestrutura do prédio, sobretudo quando visitávamos 
outras Assembleias e víamos aquele ambiente bonito, bem arrumado. E realmente a 
nossa Casa precisava desse cuidado que está recebendo agora. A Assembleia 
Legislativa é a Casa do Povo e da Cidadania, por isso é importante receber bem as 
pessoas que nos visitam. Portanto, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Bom dia, Senhor Presidente e 
colegas Deputados! Eu também cumprimento a população de Corumbá pelos 
duzentos e quarenta e três anos de emancipação do município. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha, Vice-
Presidente? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Bom dia, Presidente! Bom dia, 
colegas Deputados! Hoje estamos comemorando o "Dia da Árvore", e já começamos o 
dia plantando árvores aqui na Assembleia... 

PRESIDENTE - Quantas mudas o senhor plantou, Deputado, por favor? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Nós plantamos cento e vinte e 
três mudas de árvores, Presidente, salvo engano. 

PRESIDENTE - Em meia hora! Eu vou levá-lo para reflorestar... 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Em quarenta e cinco minutos, 
Presidente. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? Parabéns 
pelo aniversário da sua cidade, meu irmão! 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Muito obrigado, Senhor 
Presidente. Antes de votar, quero agradecer aos colegas pelos parabéns direcionados 
à Cidade de Corumbá e dizer que o município está completando hoje duzentos e 
quarenta e três anos de emancipação. Estamos muito felizes por isso. Corumbá é uma 
cidade pujante, rica em minerais; os corumbaenses são guerreiros e trabalhadores, por 
isso muito nos orgulham. Parabéns, Corumbá! Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, 
Primeiro-Secretário, Deputado Zé Teixeira! Eu gostaria de parabenizá-lo, 
Presidente, e, especialmente, cumprimentar o meu amigo Zé Teixeira pela reforma do 
prédio da Assembleia Legislativa. Nós temos notado que, a cada dia que passa, as 
nossas instalações ficam melhores para atendermos a população. Mesmo neste 
momento de pandemia, Vossas Excelências conseguiram avançar e fazer com que a 
obra caminhasse em um ritmo acelerado. Até agora, nós já vimos concluídos os 
gabinetes na parte de cima, a transformação do térreo, a troca dos pisos, que estavam 
estragados, e agora estão mais seguros, adaptados à nova realidade. Além disso, 
podemos ver que os setores estão mais limpos, até para evitar a proliferação do 
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coronavírus. Hoje, podemos dizer que esta Casa está passando por uma 
transformação não só na parte física, mas também na parte legislativa. A nova 
dinâmica de trabalho adotada pela Mesa Diretora fez com que os Parlamentares que 
estivessem no interior, em qualquer lugar do Estado, pudessem participar das 
sessões, de modo on-line. Os investimentos feitos pela Presidência e pela Primeira-
Secretaria na infraestrutura da Casa a tornaram mais moderna e mais bonita. Bem, e 
agora, para encerrar, Presidente, eu quero parabenizar a população de Corumbá pelo 
aniversário da cidade e dar um abraço no meu irmão, amigo e vizinho Deputado 
Evander Vendramini, representante legítimo da Cidade Branca, terra do meu avô. 
Corumbá é uma das cidades mais antigas do Mato Grosso, agora de Mato Grosso do 
Sul, e uma das mais antigas do Brasil. A Cidade Branca, devido à sua importância 
econômica, sempre contribuiu para a povoação e desenvolvimento do sul do Estado. 
Quanto ao projeto em pauta, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Presidente, quero parabenizar a 
população de Corumbá, em especial o Deputado Evander Vendramini pelo aniversário 
de emancipação política da cidade. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Presidente, na mesma esteira 
dos colegas, hoje eu fiz uma postagem parabenizando o povo de Corumbá pelos 
duzentos e quarenta e três anos de emancipação da cidade. Que Deus continue 
abençoando a Cidade Branca. Que os corumbaenses sintam-se abraçados por nós 
através do nosso querido amigo Deputado Evander Vendramini. A nossa torcida 
pela Cidade de Corumbá é muito intensa, porque ela é especial para o Estado. Com 
relação ao projeto em pauta, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 
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DEPUTADA MARA CASEIRO - Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, 
Senhores Deputados! Na pessoa do Deputado Evander Vendramini, parabenizo os 
moradores da linda Cidade de Corumbá, terra de cultura bonita e evoluída, pelos 
duzentos e quarenta e três anos de emancipação do município. Eu sou apaixonada por 
Corumbá e por seu povo, que construiu aquela cidade maravilhosa e cheia de vida. 
Felicito, também, o Prefeito Marcelo Nunes e os vereadores pelo trabalho realizado na 
cidade. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Bom dia, Presidente! Bom dia, colegas 
Parlamentares! Assim como fizeram os colegas que falaram antes de mim, 
cumprimento os corumbaenses — na pessoa do colega Deputado Evander 
Vendramini, grande representante daquela região — pelos duzentos e quarenta e 
três anos de emancipação do município. E parabenizo o Deputado Antonio Vaz pelo 
projeto em pauta. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Deputado, quantas árvores o senhor plantou? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Nós plantamos quatrocentas e 
trinta e cinco, em meia hora. 

PRESIDENTE - Isso é impressionante. O Deputado Eduardo Rocha 
plantou duzentas e quarenta árvores em quarenta e cinco minutos; e o senhor plantou 
quatrocentas e trinta e cinco em meia hora. Eu vou levá-lo para reflorestar a mata ciliar 
de Iguatemi. O que o senhor acha? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Estou à disposição. 

PRESIDENTE - Obrigado, Deputado. Como vota o Deputado Neno 
Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Presidente, eu quero 
parabenizar Corumbá, a Cidade Branca, Capital do Pantanal, e também o meu irmão, 
meu amigo, parceiro de rádio, Deputado Marçal Filho, e todos os radialistas de Mato 
Grosso do Sul, porque hoje é o "Dia do Radialista". O radialista é esse profissional 
amigo de todos os dias e de todas as horas. Voto sim. 
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PRESIDENTE - Na pessoa dos Deputados Lucas de Lima e Marçal Filho, 
cumprimento os radialistas do Estado; esses profissionais que prestam um grande 
serviço à população. E nós temos orgulho de ter dois especiais radialistas aqui nesta 
Casa. Parabéns! Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, Presidente! Bom dia, 
colegas Deputados! Eu quero desejar muita paz e muita saúde aos moradores da 
nossa querida Cidade Branca, que está fazendo aniversário hoje. Corumbá tem um 
representante muito especial nesta Casa, o Deputado Evander Vendramini. Que Deus 
abençoe o Evander, para que ele possa continuar trabalhando pelo povo da sua 
cidade. Eu voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Bom dia, Senhor Presidente e colegas 
Deputados! Eu também parabenizo a população de Corumbá e, em especial, o 
representante da Cidade Branca nesta Casa, Deputado Evander Vendramini pelo 
aniversário da cidade. Ademais, Presidente, quero parabenizar Vossa Excelência e o 
Deputado Zé Teixeira, Primeiro-Secretário, pela obra de reforma e ampliação da 
Assembleia Legislativa e aproveitar o momento para novamente falar da necessidade 
de implantação de um refeitório aqui na Casa. Os servidores e as pessoas que vêm 
nos visitar sempre tocam neste assunto. Por essa razão, eu gostaria que nós 
pensássemos com muito carinho na possibilidade de instalação de um refeitório. 
Quanto ao projeto, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Herculano Borges o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São vinte e um votos favoráveis e nenhum 
voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovada a redação final. Vai ao Expediente. Item 2. Em 
discussão única. Projeto de Lei nº 253/2021. Autora: Deputada Mara Caseiro. "Declara 
de Utilidade Pública Estadual o Centro de Equoterapia 'Passo a Passo Iná Cintra 
Cardoso', no Município de Aparecida do Taboado". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 253/2021, de autoria da Deputada Mara Caseiro. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Eu quero agradecer aos colegas os 
votos favoráveis e externar a minha admiração pelo Centro de Equoterapia Iná 
Cintra, essa entidade que faz um belo trabalho em Aparecida do Taboado. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Deputado Renato Câmara, como o senhor conseguiu 
criar esse cenário aí atrás? O que é isso? O povo quer saber. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - É o mandato em movimento, feito 
pelas nossas redes sociais. Agora os Deputados de Mato Grosso do Sul podem 
participar das sessões de modo on-line e atender a população pessoalmente. Com 
esta nova forma de trabalho, podemos fazer a diferença na vida das pessoas. Eu 
agradeço a oportunidade de poder divulgar o nosso novo perfil no Facebook e no 
Instagram. 

PRESIDENTE - Obrigado. Aprovado o projeto. Vai ao Expediente. Item 3. 
Projeto de Resolução nº 031/2021. Autor: Deputado Evander Vendramini. "Concede a 
Comenda de Mérito Legislativo". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Gerson 
Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 031/2021, de autoria do Deputado Evander 
Vendramini. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 
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DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o Projeto de Resolução nº 031/2021, de 
autoria do Deputado Evander Vendramini, que concede a Comenda de Mérito 
Legislativo ao Prefeito de Dourados, Senhor Alan Aquino Guedes Mendonça. Item 4. 
Em discussão única. Projeto de Resolução nº 033/2021. Autor: Deputado Marçal Filho. 
"Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 033/2021, de autoria do Deputado Marçal Filho. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA                                   
ATA Nº 95       81ª SESSÃO ORDINÁRIA       REALIZADA EM 21/09/2021 
                                                                                                                AL- 20 

 

 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 
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DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Presidente, eu quero fazer um 
agradecimento. Eu não estou aí na Assembleia, mas o meu gabinete me informou que 
eu recebi de presente um ipê branco do nosso querido Deputado Marcio Fernandes. 
Nós vamos plantá-lo aqui em Eldorado, e ele vai nos dar lindas flores. Obrigada a 
todos os Deputados. Voto sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Imagine, Deputada. Presente 
merecido. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Senhor Segundo-Secretário o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum contrário. 
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PRESIDENTE - Aprovado o Projeto de Resolução nº 033/2021, de 
autoria do Deputado Marçal Filho, que concede o Título de Cidadão Sul-Mato-
Grossense ao Senhor Rubens José dos Santos. Vai ao Expediente. Item 5. Em 
discussão única. Projeto de Resolução nº 034/2021. Autor: Deputado Marçal Filho. 
"Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 034/2021, de autoria do Deputado Marçal Filho. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA                                   
ATA Nº 95       81ª SESSÃO ORDINÁRIA       REALIZADA EM 21/09/2021 
                                                                                                                AL- 23 

 

 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME – Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como vota o 
Deputado Marçal Filho, autor do projeto? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Segundo-
Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Presidente, são dezenove favoráveis e 
nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto que concede o Titulo de Cidadão Sul-
Mato-Grossense ao Senhor Gerson Correa da Silva, de autoria do Deputado Marçal 
Filho. Vai ao Expediente. Item 6. Em discussão única e votação simbólica. 
Três requerimentos, dezenove indicações e três moções de congratulação. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Os Deputados que os aprovam, permaneçam como 
se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Moções de pesar. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Amarildo Cruz, em razão do falecimento do Senhor José Geraldo 
Rodrigues. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, em razão do falecimento do Senhor 
Bernardo Loubet. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Barbosinha, em razão do 
falecimento do Senhor Walter Mario Silva Castro. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Barbosinha, em razão do falecimento da Senhora Fátima Aparecida Chaves. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Renato Câmara, em razão do falecimento do Senhor Aparecido 
Correia. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento do Senhor 
José Candido Filho. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai 
ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini, em 
razão do falecimento do Senhor Franco... Acho que houve um erro aqui... Deputado 
Evander, Vossa Excelência pode me auxiliar? É só "Franco" mesmo? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, eu não 
tenho o nome completo. O que sei é que este senhor era conhecido como "Franco". 

PRESIDENTE - Muito bem... Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. 
Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS. Primeiro inscrito, o Deputado Eduardo Rocha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Barbosinha. 
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PRESIDENTE - Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Eu tinha levantado a mão, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Depois, Deputado Gerson Claro; quarto inscrito, o 
Deputado Barbosinha. Mais algum Deputado quer se inscrever? Deputado Eduardo 
Rocha, Vossa Excelência tem a palavra, e dispõe de dez minutos. Estou me 
inscrevendo também, sou o quinto.  

DEPUTADO EDUARDO ROCHA (sem revisão do orador) - Presidente, 
bom dia! Bom dia a todos os Deputados; bom dia, Deputada Mara. É com tristeza que 
registro uma moção de pesar em razão do falecimento da Senhora Visitação Veron da 
Motta, conhecida carinhosamente como "Tia Nega". "Tia Nega" deixa-nos um legado 
muito especial, de amizade, de carinho, de amor ao próximo — tanto que nós temos o 
Centro de Convivência da Terceira Idade Tia Nega lá na nossa querida Três Lagoas. 
"Tia Nega" tinha muita paciência para conversar com as pessoas, uma vontade de 
ajudar, sentimento que norteou toda a sua vida. Quantas e quantas vezes fui à casa da 
"Tia Nega", pela manhã, tomar um café com ela; lá encontrava vários amigos. "Tia 
Nega" é um exemplo para a sua família, para a nossa querida Três Lagoas. É com 
muita tristeza, portanto, que faço esse registro, a população de Três Lagoas está 
enlutada.  

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Concede um aparte, Deputado? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Concedo o aparte, claro, porque sei 
da amizade que Vossa Excelência tem com a família da "Tia Nega", com o Eduardo, 
com o Paulo. Por favor, Deputado. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Deputado Eduardo Rocha, "Tia 
Nega", assim como Vossa Excelência, é de Três Lagoas, de família tradicional — cito, 
por exemplo, seu filho, o amigo Doutor Paulo Veron, cito seu falecido marido, o 
Professor Madrugada... "Tia Nega" era mesmo tudo isso que Vossa Excelência falou: 
pessoa carismática, muito querida pelas pessoas na Cidade de Três Lagoas. Por essa 
razão, quero também subscrever essa moção de pesar junto com Vossa Excelência. 
Muito importante esse registro, afinal "Tia Nega" por onde andou fez a diferença. 
Nossos sentimentos, portanto, aos filhos Paulo Veron e José Eduardo Ferreira da 
Motta. Que Deus conforte os corações dos familiares. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Claro que Vossa Excelência pode 
assinar comigo, mas pediria ao nosso presidente, Deputado Paulo Corrêa, pela 
importância dessa personalidade, pelo amor da "Tia Nega" pela nossa cidade, e em 
respeito à população de Três Lagoas, que esta moção saísse em nome da Assembleia 
Legislativa, em nome dos vinte e quatro Deputados Estaduais. "Tia Nega" vai-se 
embora, mas nos deixa um legado de amor e carinho, e nos deixa esse 
legado justamente num momento em que as pessoas não têm muita paciência com os 
outros, brigam por pouca coisa. Obrigado, Presidente.  
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PRESIDENTE - Com certeza, até porque os demais colegas estarão 
todos de acordo: a moção sairá em nome da Casa, Deputado. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Abraço, amigo. Com a palavra, o Deputado Herculano 
Borges. Vossa Excelência disporá de dez minutos para seu pronunciamento. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, só vou fazer 
a leitura de uma moção de congratulação. Hoje estamos celebrando o aniversário de 
Corumbá, e quero parabenizar o Prefeito Marcelo Iunes. Fiquei sabendo que foi 
instalado em Corumbá um Centro de Recuperação Pós-Covid, com uma equipe 
multidisciplinar. Daí essa moção de congratulação, reconhecendo os méritos dessa 
iniciativa da Prefeitura Municipal — que mobilizou profissionais de Educação Física, de 
Fisioterapia, de Terapia Ocupacional. É muito importante esse trabalho pós-covid, a 
recuperação de pessoas que ficaram com sequelas, e agora Corumbá tem um centro 
de excelência nesse quesito. Então, nesta data tão especial, dos duzentos e quarenta 
e três anos de emancipação do Município Corumbá, quero saudar o Prefeito Marcelo 
Iunes, parabenizá-lo pela iniciativa que deve, na minha opinião, ser replicada nos 
demais municípios do Estado. Tenho também uma moção de congratulação, a ser 
encaminhada ao Terceiro-Sargento do Quadro de Praças Policiais Militares Renata 
Borges de Lima Rios, que atualmente conta com vinte e três anos de serviços 
prestados à nossa Polícia Militar de Mato Grosso do Sul; ela vem trabalhando como 
fiscal das equipes empenhadas diariamente no serviço do BPMTran. A nossa Polícia 
de Trânsito tem feito um trabalho impecável em Campo Grande e merece essa 
valorização. É só, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Gerson Claro, Presidente da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação... O próximo inscrito é o Deputado 
Barbosinha, que disporá de dez minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO BARBOSINHA (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, colegas Parlamentares, quem nos acompanha pelas redes sociais, Rádio 
e TV Assembleia. Registro nesta manhã uma moção de congratulação endereçada ao 
Sindicato Rural de Dourados, em nome da sua diretoria — do presidente Ângelo César 
Ajala Ximenes, do vice-presidente Gino José Ferreira, Vice-Presidente, do primeiro-
secretário Michael Araújo de Oliveira, do segundo-secretário Pedro Luis da Costa, do 
primeiro-tesoureiro Gilberto Carraro Nishioka, do segundo-tesoreiro Paulo César 
Barbosa Vieira, José Tarso Moro da Rosa, César Roberto Dierings e Rodrigo Adolfo 
Velloso Pavel. Em nome desses dirigentes cumprimento todo o Sindicato Rural de 
Dourados e todos os produtores pela realização da 1ª Expoagro Digital de Dourados. 
Neste momento de dificuldade, de pandemia, tiveram a coragem de realizar essa feira, 
eu acompanhei as reuniões; eles estavam numa incerteza muito grande, não sabiam 
se realizavam ou não a feira, o evento contou com a participação muito importante do 
Governo do Estado, do Governador Reinaldo Azambuja, do Eduardo Riedel; contou 
com o apoio da Prefeitura de Dourados. A Expoagro Digital foi um sucesso na 
comercialização de produtos, tendo superado os cinquenta milhões em movimentação 
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financeira. A feira ocorreu lá no Parque de Exposições João Humberto de Carvalho. 
Essa versão on-line da maior feira agropecuária de Mato Grosso do Sul reuniu 
centenas de pessoas para palestras virtuais e ações sociais. Houve também concurso 
de redação envolvendo alunos das escolas estaduais, com temas relativos à 
Exposição. Destacaram-se as palestras ministradas pelo Secretário de Infraestrutura, 
Eduardo Riedel; pela Ministra Teresa Cristina; pelo Ministro do Turismo, Gilson 
Machado Neto. Em suma, vários especialistas do agronegócio participaram. Os 
números só não foram mais longe (bem além dos cinquenta milhões de reais) porque 
faltaram equipamentos, a indústria nacional está com dificuldades na fabricação de 
maquinário. Seja como for, a feira foi um grande sucesso em todos os aspectos. Entre 
os temas em debate durante a feira, estiveram a "Produtitividade das Lavouras", a 
"Insegurança Jurídica", "Novas Tecnologias" e "Desafios para o Campo". Durante a 
feira houve ainda ações sociais e culturais, como o já mencionado concurso de 
redação, além de "lives" com Loubet, Chicão Castro, Patrícia & Adriana, Brenno Reis & 
Marco Viola. A Expoagro digital é um evento do Sindicato Rural de Dourados, em 
parceria com a Prefeitura de Dourados, Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, 
Asumas, Senar/MS, OCB/MS, Unigran, Agricase, Atumus, Banco do Brasil, Matra 
Tratores, Rural Center, São Bento Incorporadora, Sicredi, West Fertilizantes, Comid, 
Impact Fendt, NK Sementes e Semen Barra — faço questão de mencionar as 
empresas que apoiaram o evento. Por intermédio desta mensagem, estou 
parabenizando todo o Sindicato Rural de Dourados, todos os produtores, em nome do 
nosso presidente, Ângelo Ximenes, recém-empossado na presidência do sindicato, 
que teve a coragem de realizar essa que seguramente é a maior feira agropecuária de 
Mato Grosso do Sul e uma das maiores do Centro-Oeste brasileiro. Para fazer um 
evento dessa magnitude, num período como este que estamos vivendo, é preciso 
coragem e determinação, mas é essa garra que faz a diferença. Chegou o momento 
de reativarmos a vida, de restabelecermos um certo grau de normalidade, e é muito 
importante o apoio das autoridades para que esses eventos aconteçam. Finalizando 
esta primeira parte, Senhor Presidente, queria tecer algumas considerações sobre a 
falta d'água nas aldeias de Dourados. Deputado Gerson Claro, esse é um assunto 
triste. Não é a primeira vez que venho aqui falar disso, outros Parlamentares também 
já levantaram essa questão. Imagine o tamanho do problema, Deputada Mara Caseiro, 
com esse calorão que estamos vivendo, os termômetros de Corumbá chegaram a 
registrar cinquenta graus, Dourados também é uma cidade muito quente, e a Aldeia 
Jaguapiru sem água, a Aldeia Bororó sem água. Nós já clamamos à Sesai [Secretaria 
Especial de Saúde Indígena], ao Distrito Sanitário Indígena, já invocamos o governo 
federal. Porque água é produto essencial, é produto básico para a vida das pessoas, e 
num calor intenso como este, a falta d'água é um tormento. E esse tormento, essa 
tristeza da falta d'água tem sido recorrente na aldeia indígena de Dourados. De forma 
que estou aqui mais uma vez apelando à sensibilidade daqueles que têm a 
responsabilidade de cuidar dos irmãos indígenas. Fala-se muito no índio, mas é 
preciso ter atenção... Sei que hoje estão ativando um poço lá na Aldeia Bororó, mas 
a Jaguapiru continua completamente sem água. É uma comunidade que supera, 
Deputado Gerson Claro, dezesseis mil almas, dezesseis mil irmãos indígenas que não 
têm água. Peço mais uma vez o socorro da Sanesul, sabemos que a empresa tem 
estado presente nos momentos de dificuldade — mas não dá para viver a cada ano 
que passa o mesmo drama. O inverno está se encerrando agora, imaginem como será 
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a coisa quando chegar a intensidade do verão. Já apelei ao Ministério Público Federal, 
já mandei ofício para o Ministério Público Federal, e a situação é difícil; além do 
problema da violência (como o caso envolvendo uma menor dentro da aldeia), da falta 
de saneamento, da falta de habitação, da falta de investimento, de infraestrutura, ainda 
ter de conviver com as agruras da falta d'água — isto é realmente um tormento muito 
grande. Finalizo, Senhor Presidente, clamando à sensibilidade da Assembleia 
Legislativa, pedindo o apoio do Governo de Mato Grosso do Sul, e clamando à nossa 
base vinculada ao governo federal para que ouçam o nosso clamor pelos índios de 
Dourados. Acredito que as outras reservas indígenas estejam vivendo o mesmo 
problema da absoluta falta de água. Muito obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE - Vejo que o Deputado Gerson Claro agora está presente, 
e concedo a Sua Excelência dez minutos para o seu pronunciamento.  

DEPUTADO GERSON CLARO - Senhor Presidente, nobres colegas, 
ocupo este espaço para fazer um desabafo, e uma homenagem também. Estamos 
vivendo na política um momento de oba-oba, da crítica pela crítica. Muitos acham que 
para ser candidato, para ser político, basta falar mal desta ou daquela autoridade, 
basta fazer denúncia que logo estará na mídia. Enquanto isso, quem tem 
responsabilidade, quem tem respeito com a coisa pública, quem faz política séria, 
quem não olha para essa conversa fiada de velha política, de nova política, estes 
entregam resultado. Todos sabemos que essa pandemia causou grande impacto no 
sistema hospitalar, no nosso homenageado, no nosso aplaudido Sistema Único de 
Saúde, e em Mato Grosso do Sul não foi diferente. Vivemos um momento de 
necessidade, de trabalho, de reestruturação e de reorganização da assistência-saúde 
em todos os níveis, medidas essas voltadas ao redirecionamento de recursos para 
o enfrentamento da Covid. Agora neste momento, o governo (com o projeto já 
tramitando na Assembleia) está trabalhando num projeto que se desdobra em duas 
modalidades: o "Opera MS" e o "Examina MS". Estamos enfrentando na saúde muitas 
dificuldades que repercutem negativamente na vida de todo mundo: excessivo custo 
dos materiais, dos medicamentos, escassez de recursos humanos, etc. Quantas 
pessoas estão há mais de ano esperando para fazer um exame, quantas pessoas na 
fila por uma cirurgia eletiva estão aí há mais de vinte e quatro meses esperando pela 
operação! O Estado tem, sim, que assumir integralmente essa responsabilidade, o 
Estado não pode se conformar e aceitar uma situação dessas. O Programa "Opera 
MS" e "Examina MS" vem ao encontro de uma necessidade, é uma política séria e 
responsável, de retomada da reestruturação do sistema de saúde, além da 
continuidade das obras de infraestrutura (Hospital Regional de Três Lagoas, reforma 
em Corumbá, hospital de Dourados, de Jardim, de Coxim e de tantos outros). São 
mais de dez hospitais recebendo esse investimento, que possibilitará um incremento 
no número de procedimentos cirúrgicos oferecidos, de exames, de diagnósticos, etc. 
Ainda se fala em "diminuir fila"... Ora, não podemos nos conformar com diminuição de 
fila. Temos é que zerar a fila, por meio de incentivo estadual, com trabalho em 
harmonia, em sintonia, entre União, Estados e Municípios. Temos que zerar fila de 
cirurgia eletiva, zerar fila de exames de média e alta complexidade, de procedimentos 
com finalidade diagnóstica no âmbito do sistema de saúde. Então venho aqui hoje, 
Senhor Presidente, dizer que esse programa, com realização prevista de 2021 a 2022, 
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encontra respaldo na sociedade, e tenho certeza que todos os Deputados desta Casa 
o estão aplaudindo e por ele trabalhando. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Um aparte, Deputado?  

DEPUTADO GERSON CLARO - Concedo um aparte ao Deputado 
Barbosinha.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputado Gerson Claro, eu lhe agradeço 
pela concessão do aparte. Está de parabéns Vossa Excelência por trazer à discussão 
esse tema tão importante. Mas existe fila, sim, Deputado Gerson Claro. Com o advento 
da pandemia, praticamente não se realizaram mais as chamadas cirurgias eletivas —
 "eletiva" para quem a nomeia como tal, mas não para quem sente a dor, para quem 
precisa extrair uma pedra do rim, etc. Ficamos com a impressão de que ao longo 
desse período só o que se passou na saúde foi o problema da pandemia, que as 
outras enfermidades cessaram de existir. Em todo o caso, é preciso reconhecer que é 
muito importante a sensibilidade do Governo do Estado, do Secretário de Saúde, 
Geraldo Resende; igualmente importante o esforço da Assembleia Legislativa, que se 
empenhou na concretização desse programa. Nossos votos são de que o programa 
funcione, que logre mitigar um pouco esse sofrimento, e oxalá possamos acabar com a 
fila, para que essas estruturas mencionadas por Vossa Excelência (Hospital Regional 
de Dourados, de Três Lagoas, etc.) recebam esses equipamentos e se desincumbam 
bem dessa missão. Agradeço pela concessão do aparte... já vejo aqui o Presidente me 
acenando que só falta um minuto. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Só para encerrar, Senhor Presidente, 
quero dizer que o "Opera MS" é oferta de cirurgias ortopédicas, vasculares, 
oftalmológicas (temos pedido para o governo levar para as escolas essas cirurgias). O 
"Examina MS" contempla exames de complexidade alta, ressonância magnética, 
tomografia computadorizada, ultrassom, exame cardiovascular, endoscopia, 
cintilografia, colonoscopia, e isto nos setenta e nove municípios. Parabéns ao governo 
pela atitude, ao Secretário Geraldo Resende. Nós estamos atentos, aplaudindo, mas 
querendo que essa fila não diminua: nós queremos que a fila de exame e de cirurgia 
eletiva seja zerada em Mato Grosso do Sul. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Eu me encontro inscrito, vou falar agora, e gostaria que o 
Deputado Barbosinha me auxiliasse, porque o assunto é da área dele — e do 
Deputado Coronel David. Agora em 29 de setembro comemora-se o Dia do Policial 
Civil. Eu queria fazer uma moção de congratulação a alguns policiais, mas pensando 
bem, essa moção tem de ser dirigida à corporação, a toda a Polícia Civil do Estado de 
Mato Grosso do Sul. A nossa polícia é a que tem os melhores índices de resolutividade 
do País, como bem sabe o Deputado Barbosinha, que foi secretário de Segurança 
Pública, como sabe o Deputado Coronel David, que também é da área da segurança 
pública. Digo a todos os Senhores Deputados que eu sinto muito orgulho da nossa 
Polícia Civil — hoje, claro, muito mais equipada, pelo nosso Governador Reinaldo 
Azambuja. A nossa Polícia Civil conseguiu resolver, em menos de vinte e quatro horas, 
um sequestro feito em Campo Grande; as vítimas eram um casal, de pessoas de uma 
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certa idade, amigos pessoais nossos — ficamos desesperados com a situação. A 
investigação foi muito bem feita, e todo o pessoal da Polícia Civil merece o nosso 
aplauso; essa investigação demonstrou a destreza, a rapidez com que a nossa Polícia 
Civil resolve os assuntos de segurança pública, demonstrando que aqui bandido não 
faz carreira. E mais: nós temos segurança pública do pequeno, do médio e do grande, 
a nossa polícia está em todos os recantos do Estado. Isto começou a tornar-se 
realidade a partir do momento em que o Governador Reinaldo Azambuja dispôs-se a 
investir em segurança pública, é bom que se diga isso: acho que estamos chegando 
perto de um bilhão de reais de investimento nos últimos sete anos, e nas diversas 
áreas (Polícia Militar, Polícia Militar Ambiental, Polícia Rodoviária, Corpo de Bombeiros 
Militar e Polícia Civil). Daí o nosso aplauso hoje, pela resolução desse sequestro, o 
que demonstra exatamente isto, que aqui temos uma segurança pública de qualidade, 
conduzida com inteligência e com rapidez: bandido aqui não se cria, é bom que se 
diga. Em nosso Estado temos oportunidade de emprego, de renda, e bandido em Mato 
Grosso do Sul não se cria. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE - A moção de congratulação, portanto, pela rapidez com 
que foi resolvido o assunto, é endereçada ao Doutor Adriano Garcia Geraldo, 
Delegado-Geral da Polícia Civil; à Doutora Rozeman Geize Rodrigues de Paula; à 
Doutora Aline Gonçalves Sinnott Lopes, Presidente da Adepol [Associação dos 
Delegados de Polícia do Estado de MS]; ao Doutor João Paulo Sartori, Delegado da 
Polícia Civil; ao Doutor Rodrigo Alencar Machado Camapum, Delegado da Polícia 
Civil; e à Lucilene Souza, investigadora da Polícia Civil, que trabalha conosco aqui na 
TV Assembleia. Nossos parabéns a todos esses profissionais, temos um imenso 
respeito pela nossa Polícia Civil.  

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Um aparte, Presidente? 

PRESIDENTE - Concedo um aparte ao Deputado Herculano Borges, e na 
sequência um aparte ao Deputado Barbosinha. Deputado Herculano, Vossa 
Excelência com a palavra. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Presidente, parabéns a Vossa 
Excelência pela iniciativa. Muitas vezes nós valorizamos os trabalhos feitos fora do 
nosso Estado, valorizamos aquilo que está longe, e esquecemos da prata da casa. A 
nossa Polícia Civil, como já mencionou Vossa Excelência, é a que tem o maior índice 
solução de crimes, e com resultados rápidos, como foi nesse caso. Com a sua 
permissão, portanto, quero me somar a Vossa Excelência nessa homenagem, 
subscrevendo a moção, porque realmente os nossos policiais (investigadores, 
delegados de polícia, etc.) merecem essa valorização. Dias atrás eu fiz uma moção 
também nesse sentido, encaminhada à delegacia (delegada e equipe) que fez aquela 
apreensão de toneladas de drogas que estavam armazenadas num "container" 
enterrado. Esse foi um caso bastante difícil de ser solucionado, mas, com inteligência, 
a nossa Polícia Civil conseguiu localizar e fazer a apreensão dessa droga, e prender 
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os bandidos. É como diz Vossa Excelência aqui, bandido não tem vez. Parabéns mais 
uma vez pela iniciativa! Parabéns a toda a corporação!  

PRESIDENTE - A todos os policiais civis estamos cumprimentando; não 
posso esquecer a Delegada Ana Cláudia Medina, que está fazendo um trabalho muito 
importante na Dracco [Departamento de Repressão à Corrupção e ao Crime 
Organizado], que tem resolvido os problemas também com muita rapidez. Já vai falar o 
Deputado Barbosinha, que foi secretário de Segurança Pública... Antes, porém, vão os 
nossos parabéns ao nosso atual Secretário de Segurança Pública, o "Carlinhos" 
[Antonio Carlos Videira], que é policial civil. O "Carlinhos" merece todos os aplausos 
desta Casa, pelo excelente trabalho desenvolvido na Segurança Pública, do Governo 
Reinaldo Azambuja: o "Carlinhos" é um dos artífices dessa construção. Muito bem. 
Deputado Barbosinha, Vossa Excelência tem a palavra. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Presidente, eu quero me somar a Vossa 
Excelência em sua manifestação. Muita justa essa moção de congratulação, esse 
reconhecimento do trabalho de qualidade feito pelas nossas forças de segurança, em 
particular hoje a Polícia Civil. Mato Grosso do Sul é um Estado diferenciado do ponto 
de vista da segurança pública, e o é pela integração das nossas forças (Polícia Militar, 
Corpo de Bombeiros Militar, Polícia Civil, Agência Penitenciária) e pela sua articulação 
com as forças federais (Polícia Rodoviária Federal, Polícia Federal). A nossa Polícia 
Civil é seguramente, disparado, longe do segundo lugar, a que mais esclarece 
homicídios, a que mais prende; nossas forças de segurança são as que mais 
apreendem drogas. E com as condições que temos aqui, Presidente, com mil e 
quinhentos quilômetros de fronteira, nosso Estado, do ponto de vista da segurança 
pública, tinha tudo para ser um caos. Se não somos um caos, isto se deve ao trabalho 
das nossas forças de segurança pública. Portanto, parabéns ao Governador Reinaldo 
Azambuja, que teve a coragem de fazer os investimentos necessários na Segurança 
Pública. Tive o privilégio de fazer parte dessa história como secretário da Segurança 
Pública, tive o privilégio de ter o Delegado "Carlinhos" como adjunto, e hoje estamos 
vendo aí o grande trabalho que ele está fazendo à frente da pasta. Nossa saudação, 
portanto, ao Delegado-Geral Adriano Garcia Geraldo, ao Doutor Lupércio Degerone 
Lúcio, nosso Delegado do Interior, em cujo nome saúdo a todos os delegados, 
policiais, agentes, escrivães, peritos, a todos enfim que compõem a família da 
Segurança Pública de Mato Grosso do Sul. Para mim seria uma honra, Presidente, 
subscrever com Vossa Excelência essa moção de congratulação.  

PRESIDENTE - Vou pedir que o texto chegue às mãos de Vossa 
Excelência para que possamos assiná-lo em conjunto. Acho, como já disse, que essa 
homenagem deve ser feita pela Casa, se me permite o Deputado Barbosinha, com a 
participação de todos os Deputados. Para finalizar, quero agradecer também ao 
Governador Reinaldo, que atendeu a um pedido feito por mim: a implantação de uma 
unidade regional de perícia e identificação, do Núcleo Regional de Criminalística, lá na 
nossa Cidade de Amambai. Graças a Deus concretizou-se o nosso sonho, já estamos 
tomando as providências cabíveis para que até maio do ano que vem estejamos 
operando como delegacia regional. Esse Núcleo Regional de Criminalística realiza 
exames em vestígios colhidos nos locais de crime (em celular, veículos, documentos, 
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etc.); realiza também exames preliminares em amostras de droga, identifica veículos, 
etc. Cite-se também o Núcleo Regional de Medicina Legal, de suma importância para 
aquela região — Vossa Excelência, que foi secretário de Segurança Pública, sabe bem 
do que estamos falando —, que realiza os exames necroscópicos, os exames em 
vivos, cautelares em presos, entre outros exames de corpo de delito. O Núcleo 
Regional de Identificação realiza a confecção de carteiras de identidade, de 
identificação civil, criminal, de levantamento papiloscópico em cadáver, atuando 
também nos locais de crime. Estou dizendo isso resumidamente, mas é para que 
Vossas Excelências saibam que o governador atendeu a um pedido nosso, a pedido 
do Prefeito Bandeira, de Amambai, companheiro nosso que muito nos orgulha pela 
qualidade da sua administração. Finalizo convidando os colegas para amanhã, a partir 
das nove horas... 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Pela ordem, o Deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Eu gostaria de fazer uso da palavra. 

PRESIDENTE - Deputado, já estão encerradas as inscrições. Em todo o 
caso, vou lhe conceder dois minutos do meu tempo. Vou parar para ouvi-lo, meu 
irmão.  

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Serão suficientes, Presidente, 
obrigado pela gentileza. Eu apresentei hoje nesta Casa o projeto de lei que "institui, no 
âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, o Dia do Conselheiro Estadual de Direitos e 
de Políticas Públicas, e dá outras providências". Essa é uma necessidade que viemos 
observando. Os conselheiros estaduais, das diversas áreas (conselheiros do idoso, da 
Assistência Social, conselheiros dos recursos hídricos, etc), fazem um relevante 
trabalho, todos são parceiros desta Casa nas diversas frentes parlamentares — e não 
obstante até agora não têm um dia para celebrar o seu ofício, um dia que reconheça a 
importância desse serviço, que, diga-se de passagem, prestam voluntariamente. 
Então, a pedido de vários conselheiros, de várias categorias, nós apresentamos hoje 
esse projeto de lei que, tenho certeza, será um grande passo para motivar ainda mais 
essas pessoas. Era o que tinha, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Para finalizar, vou encaminhar, com muita tristeza, em 
nome da Casa, uma moção de pesar aos familiares da Senhora Romilda do Carmo 
Terra Leite — esposa do nosso querido Arnaldo Jorge Leite, que foi nosso diretor 
financeiro por mais de quinze anos nesta Casa —, que faleceu neste final de semana. 
Até amanhã, senhores. Declaro encerrada a presente Sessão (10h30min). 

 


